

全区政协“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”工作推进会发言摘要



聚焦“四个重点” 助力夯实“四个基础”

□自治区政协民族和宗教委员会主任班忠柏

组织开展好“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”责任重大，意义重大。自治区政协《“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”2023年工作计划》共明确了29项任务，全区各级政协要结合实际认真组织实施，切实把“委员行动”的着力点聚焦到“四个重点”上来，助力夯实“四个基础”。

一是聚焦构建铸牢中华民族共同体意识宣

传教育常态化机制贡献力量，助力夯实铸牢中华民族共同体意识的思想基础；二是聚焦推进中华民族共有精神家园建设实践，助力夯实铸牢中华民族共同体意识的文化基础；三是聚焦边疆民族地区高质量发展协商议政，助力夯实铸牢中华民族共同体意识的经济基础；四是聚焦促进各民族交往交流交融献计出力，助力夯实铸牢中华民族共同体意识的社会基础。

▲班忠柏



打好委员履职“组合拳” 助力首府民族团结谱新篇

□南宁市政协副主席蒋晓筠

强化思想引领，举办各类学习培训近20期，培训人员近1500人，让委员主体作用“强”起来。

丰富活动载体，通过广泛听取意见、开展专题调研视察、撰写高质量提案等方式，让委员主体作用“实”起来。南宁市政协十二届三次会议收到民族方面提案20件，各族各界政协委员积极助推民族地区发展献良策。

▲蒋晓筠



聚力共建共融共享 促进各民族交往交流交融

□北海市政协副主席吴绚

北海市政协充分发挥委员主体作用，聚力共建共融共享，在促进“新北海人”交往交流交融方面取得了明显成效。

聚力共建，以助推重大项目为为抓手，分别在铁山东港产业园等园区建成5个委员工作室或委员联络站，为项目建设、产业发展提供服务；开展“引企入桂·委员行动”，加快推动重大项目建设落地，以发展促进民族团结。

▲吴绚



实施“委员行动+”模式 在推动民营企业发展中发挥好政协委员作用

□玉林市政协副主席曾峰

组织实施“委员行动+企业党建”计划。市政协委员机关党组织、14个党员活动小组分别与企业党组织结对共建。

组织实施“委员行动+企业宣讲”计划。在委员企业建立铸牢中华民族共同体意识教育基地，常态化、长效化开展主题委员宣讲活动。

组织实施“委员行动+企业文化”计划。推动企业把民族团结进步宣传工作融入到企业

▲曾峰



发挥优势 凝聚共识 扎实推进“委员行动”落地见效

□来宾市政协副主席黄洪斌

坚持把党的领导贯穿于民族工作全过程，全市政协建立铸牢中华民族共同体意识政协委员教育实践基地8个，开展“铸牢中华民族共同体意识”委员讲坛23场，夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

弘扬传承民族优秀传统文化，发挥教育界、文化艺术界、少数民族界等界别委员人才优势，投身民族优秀传统文化挖掘与研究、弘扬与传承，促进建设共有精神家园。

▲黄洪斌



建设《大瑶山团结公约》研究教育基地 擦亮民族团结进步金字招牌

□金秀瑶族自治县政协副主席陆志忠

强化政协责任担当，召开3次“铸牢中华民族共同体意识专题研讨会”，形成《聚焦70年县庆系列活动 推动铸牢中华民族共同体意识》专题报告和《关于加强〈大瑶山团结公约〉研究传承 擦亮广西民族团结进步金字招牌的建议》提案，县委和上级党委政府高度重视并组织实施，2022年10月底成功创建《大瑶山团结公约》研究教育基地。

▲陆志忠



走发展六堡茶共同致富道路 助力建设铸牢中华民族共同体意识示范区

□梧州市政协委员石濡菲

六堡茶是苍梧县的传统优势特色产业。作为一名从事六堡茶事业的政协委员、非物质文化遗产传承人，我深感自己肩上责任的重大。我发挥自己在种植、加工和销售方面的技术和信息优势，利用委员身份积极建言献策，组织开办六堡茶传统工艺制作培训班。通过基地带动周边180多户茶农发展致富，累计培训茶

▲石濡菲



发挥政协委员主体作用 助推全国民族团结进步示范市创建工作

□桂林市政协副主席陆智成

自治区政协发出“建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”倡议书后，桂林市政协是全区第一个发出倡议书和开启委员行动的市政协，市政协委员宣讲团开展宣讲活动200多场。

搭好“两类履职平台”。助力建成市少数民族服务中心，得到全国政协主要领导的肯定性批示。联建共建委员履职实践平台，组织教育、民政等界别委员助力全市建成铸牢中华民族共同体意识“六大基地”；市政

协与各县级政协共建11个县级委员履职中心、81个乡镇委员联络工作室作为委员行动履职平台，并创建“铸牢中华民族共同体意识委员读书群”。

发挥委员随访调研、建言资政、示范带头三大作用，提出涉及民族方面提案76件，撰写调研报告22篇，党委、政府积极采纳，团结带领所在行业、领域、单位等各族干部群众全面融入全国民族团结进步示范市创建工作。



发挥优势促进各民族交往交流交融 助力创建全国民族团结进步示范市

□梧州市政协副主席钟锋

实施“六大行动”，以大学习、大宣讲、大走访、大协商、大团结、大助力，参与开展民族团结进步创建工作，助力全市民族团结进步示范创建。

突出“三项重点”，主动与市委统战部、市民宗委等部门共同协商制定“三项计划”实施方案，推动“三项计划·挂行行动”有效落实。

建设“两大品牌”。打造铸牢中华民族

共同体意识宣讲品牌，利用“石榴籽课堂”等载体，以蒙山山歌等各族群众喜闻乐见的民族文艺表演形式，开展艺术精品表演和民族团结进步故事分享会。聚力建设“两广共建民族团结”品牌，加强粤桂东西部协作，建立跨省委员工作站3个，探索“一心两线三缘”粤桂省际边界社会治理模式，构建互嵌式社会环境。



拓展“履职链” 赋能“全产业链” 助推民族地区特色优势产业发展

□钦州市政协副主席陈正理

以协商新思路推动做优产业链，以联系新优势推动做大做强产业链。一年来，全市政协组织、政协委员引进项目达到86个，投资总额超过380亿元。

注重发挥市县政协领导干部“领头雁”作用、协商平台“连心桥”作用、政协提案“助推器”作用等“三个作用”，推动企业

发展壮大在产业链上。突出发挥政协委员技术人才优势、广泛联系界别群众优势、委员龙头企业优势，邀请专家和界别委员开展“农村大讲堂”农业产业技术培训班，帮助各族群众有效提升现代科学种养水平，创建少数民族产业示范基地22个，带动各族群众增收致富。



搭建委员行动“三大平台” 共建宜居宜业和美乡村

□河池市政协副主席徐钦恒

搭建宣传平台。建基地、抓宣讲、搭平台、出书籍，组织引导委员参与乡村精神文明建设，画好民族团结“同心圆”。

搭建建言平台。利用提交提案、大会发言、协商议政等建言平台，聚焦民族地区巩固拓展脱贫攻坚成果、推进民族地区产业振兴、促进民族地区新型农业经营主体建设等提出意见建议，助推民族地区经济社会各项

事业发展。搭建服务平台。创新打造以“一站两室”（政协工作联络站、协商议事室、委员工作室）为架构的基层协商“三大平台”，引导政协组织和委员创新开展“联站到家进室办实事，助力乡村振兴委员行”活动，有效促进了乡村和谐，助力建设铸牢中华民族共同体意识示范区。



聚力构建“四大家园” 为铸牢中华民族共同体意识贡献政协力量

□桂林市雁山区政协主席李红

助推构建各民族共有精神家园。组织政协宣讲小分队深入乡镇、村和企业，宣传党的民族政策，教育界别委员在草坪回族乡希望小学开设民族特色课程，让学生接受民族文化熏陶。

助推构建各民族幸福家园。开展“以文艺为媒，助力构建草坪回族乡文旅融合发展新格局”重点课题调研，委员们积极参与草坪回族乡旅游景区建设，助推民族乡农旅融合发展。

助推构建各民族和谐家园。动员委员献智出力，建成广西首家回族乡村文化中心——雁山潜经文化中心暨铸牢中华民族共同体意识文化融合馆、雁山政协书画院写生创作基地，为各族群众和游客提供体验平台。

助推构建平安家园。动员委员主动融入平安建设和乡村治理，成立“石榴籽”调解室，打造“平安乡镇”。



用心用情用力 努力做铸牢中华民族共同体意识的模范

□桂林市政协委员刘琴

在“有形”上用心。作为七星区政协主席，我积极带领七星区政协领导班子成员深入基层、企业开展宣讲，撰写发表了《人民政协助力铸牢中华民族共同体意识大有可为》理论文章。

在“有感”上用情。发挥委员主体作用，积极组织政协委员在辖区小学开展“民族团结共奋进”主题活动，与学校联合打造“红石榴”图书角，组建“同心圆爱心小分

队”，在人民群众和小朋友心中种下民族团结的种子。

在“有效”上用力。作为市政协委员，我联合民进市委会在毛塘路社区创建了首个以民族团结工作为重点的“基层政协工作站”和“七星区铸牢中华民族共同体意识实践基地”，打通了政协和民主党派联系服务群众的“最后一公里”，贡献了委员力量。



壮欢山歌唱响民族团结主旋律

□象州县政协委员秦学依

作为马坪镇新时代文明实践志愿服务队的一名志愿者，我主动带领志愿者们把“象州壮欢”非遗文化创新融入民族团结进步宣讲活动中，广泛动员人民群众参与文明实践和建设铸牢中华民族共同体意识示范区中来。

作为马坪镇卫生院的一名医务工作者，我把健康知识、惠民政策编成山歌向群众志愿传唱。为推动非遗传承和发展，每周三、周四晚上我都会利用业余时间到马坪中学开

展“壮欢山歌进校园”活动，定期给马坪壮欢传承班的学生上壮欢课。为推动乡村旅游业的发展，我带头组织文艺志愿者到各个景点开展文旅表演活动，参与“壮族三月三·八桂嘉年华”等活动，切实增进各民族之间交往交流融。

作为政协委员，我经常和山歌手联手结合各个不同的时期特点编写不同的山歌，宣传党的民族政策，将铸牢中华民族共同体意识教育贯穿其中。